

网络发言人，用键盘敲击“虚实和谐弦音”

本报记者 崔骏



经常在镇江的几大门户网站上浏览的网友，对“网络发言人”这个名词一定很熟悉。虽然与他们素未谋面，但这个代表“官方”发声、长期通过网络与民众沟通的群体，用自己独特的方式在现实社会与虚拟空间之间牵线搭桥，把键盘当成琴键，在与民众的互动中，弹奏出日趋清亮的，虚拟与现实间的和谐弦音。

一组数据可以佐证

网络发言人制度的实施，提高了虚拟社会管理水平，把矛盾化解在当地，把问题解决在基层，也因为网友的意见建议，推动了一批社会民生问题的及时解决。

今年1—9月份，镇江论坛“网络发言人平台”收到有实质内容的意见投诉、问题反映7719条，各单位正式回复7646条，办结7423条，回复率超99%，办结率96.17%，而其中，约有1200余条信息是网友对城市建设、经济发展、社会管理等诸多方面的提醒和建议；

115个网络发言人单位集中网上为网民服务，方便网民通过网络反映问题、表达诉求，并有制度约束各部门必须作出答复，越来越多的矛盾与问题通过网络发言人平台“网访”的方式得到有效解决。

7×24小时的“发声网”

过去几年中，刘俊一直在市规划局扮演着网络发言人的角色。和新闻发言人不同，他传递信息的渠道是网线，经他手发布到网上的许多文字，传上网的不少照片、规划图，能够部分解释来自网友的疑惑甚至不满，其中大部分是受到认可的。

“成天对着电脑，每隔几分钟就刷新一次页面，来回在几个网站中转悠，已经成了我工作时间的‘规定动作’。”刘俊调侃自己的发言人身份，“现在科技发展也太快，导致深更半

夜的还会习惯性用手机上网看看回复情况，看看有没有网友的最新询问、投诉。绝对是不折不扣的‘网虫’。”

刘俊，只不过是镇江全市网络发言人中的一员。与他一样，“奋战”在网络与现实间的刘菁和朱发斌，也在夜以继日地发布、解释着与人力资源和社会保障或者环境保护等信息，对各种网帖进行回复。

像他们这样的发言人，还有112个党政机关、重点事业单位的数百

人。

“现在市民用网的越来越多，有时候电话打过来有了口头答复还不放心，希望能在网上得到正式答复，这样就有据可依了。”市人社局网络发言人刘菁，担任发言人这些年，经她手沟通解决的问题不少，“和网络情况反映日多的现象相应的是，市民直接到部门来上访或者写群众来信的数量明显少了。”

“虽然网络发言人的工作费心、琐碎，但与老百姓的距离近了，政府

公信力上去了，我感觉工作很有意义。”刘菁说。

“他们终日忙碌于网络上寻帖回帖，忙于现实中协调办理，他们明示官方身份，以事实发声争取网民认可。没有他们，就没有镇江在网络上织起的这张7天×24小时的政务‘发声网’，许多误会、疑惑也就很难有机会得到迅速化解。”市网络信息办公室主任包建国亲历了镇江网络发言人从无到有、从少到多的全程，也很清楚网络发言人的酸甜苦辣。

日臻完善中的“信息网”

对网络发言人的心境，网友“静谧”或许并不十分了解，但他从这张“24小时不下班的政务‘发声网’”里，却能看到网络背后那些发言人，以及行政部门对网络声音的态度转变。

“说实话，刚开始看到网络发言人出现，我觉得就是一个摆设。在我反映过一次问题后，这种感受更深。”“静谧”说，2009年4月，他曾反映过一小学校周边食品安全的问题，结果等待了几天后，只得到了一句“您反映的情况我们已收悉，感谢您对食品安全工作的关心和支持”的回复。打那以后，他就不乐意再“多烦神”了。

不过，去年“静谧”无意间又看到网友关于食品安全的投诉，相关部门的回应积极了许多，“有调查、有结果，也有处理意见”。这让他对网络发言人的态度有所转变：“不是简单应付网友了。作出这些回复，肯定是有认真的实地调查研究的，也说明部门对网友的反映很重视。也只有这样，才能让网友信任发言人说的话，信任职能部门的工作。”

“静谧”所说，发言人自己也有同感。

这些年，让刘俊印象深刻的“网事”有不少，其中印象最深的一次

网友对城市规划提出了自己的见解，并且对规划工作提出了批评性意见。按照日常工作规范，刘俊将网友的发帖、跟帖进行汇总后，第一时间呈交局领导，自己开始准备回复内容，就网友质疑的内容作出解释。但令他都没想到的是，局长很快把他叫到办公室，并请来分管副局长及相关处室负责人，共同会商起“通过什么方式，借着这位网友的批评，进一步让网友更加了解规划工作”。

最终，邀请热心网友到市规划展示馆参观，面对面座谈交流，局领导亲自全面介绍镇江规划工作等互动

方案出炉。

很快，发帖网友欣然赴会，并通过网络动态实时更新会面全过程，引来“赞”声一片。

“这么做，就能在网上解释的同时，用现实走进的方式，将文字未能道尽的内容面对面作出逐一解答，既赢得了网友的认同，也宣传了规划工作。”刘俊事后总结说，“网络发言人发展到今天，已经不是简单的信息传递员了。只有发言人了解网络，更多地站在发帖网友的角度思考问题，才能让网络怨言成为网络愿景，负能量转化为正能量。”

制度保障下的“责任网”

经过多年改进、完善，镇江的网络发言人工作已经有了一套较为完备的标准流程：发现网络舆情后立即展开调查，再回到网络上实名发帖公布调查结果，同时通过QQ群、聊天室、讨论版等多种网络渠道，回复网民的相关疑问；一则敏感网络舆情在发现问题1小时内需在网络发言人平台转发，1天内发布初步调查情况并作出处置，情况复杂可推迟至3天。这些，都比初创阶段的管理规范要求更高，回复速度要求更快。

不仅如此，随着网络发言人制度的完善，网络发言人能够提供的服务

也日趋多元。最近几年，在镇江市委书记、市长的亲自带动下，全市各级党政部门的领导干部越来越重视网民、关注网络，越来越多的网络发言人走出网络，在现实中面对面与网民交流沟通，开展形式多样的网络活动，镇江“网络直通车”、“政务微客厅”等多个网络问政品牌应运而生。

网络发言人作为党委政府与网民紧密联系的“桥梁纽带”，如何让桥梁更坚固，纽带更紧密，就只有全面提升网络发言人的综合素质。于是，一方面，市委要求各部门、各单位补充网络发言人队伍，另一方面，组织

了多层次的网络发言人培训班。如今，不断学习成为许多发言人的自觉行为，他们也会在定期召开的座谈会上交流心得体会，总结经验不足，有效提升与网民沟通交流的能力。

为了确保网络发言人制度在现实中体现出实效，市纪委、市委宣传部、市政府办公室等多部门强化了对网络发言人的督查考核。如今，低回复率的网络发言部门会被通报；每月会摘要热点问题回复在本地各论坛置顶，向广大网民通报，同时，总结本月在线回复工作的总体情况，提交相

关部门研究改进。各部门还突出一个重要的考核指标，即问题的办结率，对简单格式化或以电话号码应付网民的回复一律不算办结，通报各部门整改。

目前，市政府办公室已将《镇江论坛》在线回复工作列入政务督查内容，市监察局也将之列为行政效能督查的重要内容。

时至今日，网络发言人不仅成了群众解决民生问题的重要阵地，也成为网民参政议政的重要渠道，增进了党委政府与网民的良性互动，营造了和谐健康的网络氛围。



本报图片为资料图